新城和普陀桃浦地区三地进行了试点,

试点区域的年径流总量控制率不低于

介绍说,原闸北区共康四村绿地的改建

算是一个早期试点,未来更多的新建、改

建绿地将应用这一理念,包括即将建设

平方米,分为4个功能区:特色花谷

区、休闲活动区、商务休闲区以及城

高南低,通过采用湿地、雨水花园等一

系列景观形式,对自然降水、地表水

和地下水系统进行了统筹,并协调给

水排水等水循环利用各个环节,实现

了雨水的各类转换与利用,发挥了很好

开工建设。严巍告诉记者,它将以

"低冲击开发"理念指导建设,通过

屋顶绿化、绿色雨水基础设施、透

水铺装等方式,充分发挥建筑、道

路和绿地、水系等生态带系统对雨

水的吸纳、蓄渗和缓释作用,并收集

利用建筑屋面与场地雨水用于浇

花、保洁等,其各项设计指标均达到

用于临港其他建设项目中,加快海绵城

"这些理念和设计思路未来也将应

上海全市总体要求。

上海浦东临港地区海绵城市试 点项目之一的港城广场日前也已经

上海市绿化管理指导站负责人严巍

桃浦中央绿地绿化面积为50万

记者在这里看到,这块绿地地势北

80%。"顾金山说。

的桃浦中央绿地。

市商业区。

的海绵作用。

上海雨天不再像"看海

◆本报记者蔡新华 见习记者刘静

对于很多上海人来说,去年6月 16日的暴雨给他们留下了深刻的印 象。这次强降雨由于雨量大,排水能 力跟不上,导致很多地方出现严重积 水。而在随后的梅雨季节里,这座国 际大都市也频频启动"看海模式"。

在很多区域遭到严重积雨的 时候,位于上海市原闸北区长临路 共康四村小区内的一块绿地却是个

这块经过特殊改建的绿地,低于 地面线50厘米左右,绿地中一个约 1000平方米的池塘被改建成湿地。 如此一来,绿地就成了一个大型蓄水 池,下雨时先吸水,然后通过树木、土 壤等的自然渗透、储存和净化作用,对

雨水进行了就地消纳和控制。

Feature

E-mail:zghjbstb@163.com

虽然遭遇了多场暴雨和大雨,由于 在改建过程中应用了"海绵城市"中"雨 水花园"的理念,这片绿地及周边地区基 本没有被淹没。此外,这块低洼绿地还 能通过土壤吸入水源,补充地下水,改善 小气候,起到抗旱的作用。

共康四村绿地是上海市建设海绵城 市的一个积极探索。如何让城市变成一 块有吸水、蓄水、净水和释水功能的海绵 体,避免发生旱涝灾害?这件事已经提 上了上海城市管理者的日程表上,并出 台了专门的文件,从今年起在上海各区 县开展全方位的试点工作,相关配套指 标体系也将很快出台。大雨天"看海模 式"有望改变。

为什么要建海绵城市?

一场大雨,让上海瞬间变成"海上",建设海绵城市已迫在眉睫

近年来,我国多个城市因降雨出 现内涝,上海也没有例外。去年6月 进入梅雨季节和台风季后,上海便频 频开启"看海模式"

2015年6月16日的暴雨注定让 很多人印象深刻:上海市区内环、 中环和外环高架道路的部分路段出 现了严重积水,整个交通受阻严 重。道路积水导致公交车运行缓 慢,一些积水路段的水面已淹至行人 小腿处,人们只能高卷裤腿在水中小 心前行。网友调侃,"一场大雨,上海 瞬间变成海上"。

而在上海东北片部分高校如复 旦、同济、上海体育学院等均变为"泽 国",校内池塘里的锦鲤、小龙虾随 着池塘涨水四处漂游。其中,同济 大学最受诟病,甚至有网友吐槽表示: "每年夏季上海下大暴雨,同济总是被 淹得很惨。同济有国内外知名的市政 工程系,有专门研究城市排水的给排 水专业,为什么不把本校的排水系统

搞好?" 而在上海的媒体上,"街上游泳"、 "路边捉鱼"、"汽车漂浮"、小区住宅楼 一夜之间成"海景房"等新闻屡见报 端,许多市民已经见怪不怪了。

"为什么会出现这样的现象?关 键还是城市规划建设中长期'重地上 轻地下'的旧思路所致。"上海市政工 程设计研究总院有限公司总工程师张 辰表示,要从根本上改变这种情况,就

海绵城市建设有什么目标?

记者在采访中了解到,上海在海

绵城市建设中一直处于国内领先地

位,上海市政工程设计研究总院基

于在上海的长期探索和实践,在全

国率先开发了"城市雨水浅层地下

蓄渗"等多项海绵城市专利技术,并主

持编制了多项国家级内涝防治、雨水

市建设的指导意见之前,上海市针对

其自身"三高一低"的特点——地下水

位较高、不透水面积高、土地利用率比

较高,以及土壤的渗透率比较低,已经

开始着手研究制定海绵城市建设的政

在国务院下发关于推进海绵城

调蓄标准。

"十三五"期间,各区县将建设不少于1个海绵城市建设试点区域

"海绵城市源于低影响开发技术,排 水工程的理念经历了快速排放、控制水 质、量质并举和可持续发展4个阶段,美

段。"张辰表示。 记者了解到,海绵城市概念在本 世纪初进入我国后,日益受到人们的

国等发达国家已进入可持续发展理念阶

从国家层面来说,2013年12月,中 央城镇化工作会议提出要大力推进建设 自然积存、自然渗透、自然净化的海绵城 市;2014年年底,住房和城乡建设部出 台了《海绵城市建设技术指南(试行)》, 同时启动了全国首批海绵城市建设试点 城市申报工作,标志着全国范围内海绵 城市建设的兴起。

2015年4月,全国共有16个城市入 选 2015 年海绵城市试点城市,中央财政 对试点给予专项资金补助,最高补助为 每年6亿元。

张辰表示,此前,以"快速排除"和 "末端集中"控制为主要规划设计理念, 往往造成逢雨必涝、旱涝急转。而根据 海绵城市建设理念,城市建设将强调优 先利用植草沟、雨水花园、下沉式绿地等 "绿色"措施来组织排水,这样的城市海 绵体既包括河、湖、池塘等水系,也包括 绿地、花园、可渗透路面这样的城市配套

上海市原闸北区长临路共康四村绿 地正是在这一理念下建设起来的城市海 绵体,在2015年夏季的多次大雨中都起 到了明显的作用。

政府办公厅发布《上海市人民政府办公

厅关于贯彻落实<国务院办公厅关于推

进海绵城市建设的指导意见>的实施意

见》(以下简称《意见》),正式确定从今年

解到,作为鼓励先行先试,在"十三五"期

间,上海各区县将建设不少于1个海绵

城市建设试点区域,而中心城区试点区

域面积不小于1个雨水排水系统面积,

广、可复制的示范项目,待经验成熟后在

全市推开。"上海市住房和城乡建设管

一项政策出台,试点先行。记者了

"通过试点,将尽快形成一批可推

1月起在全市推进海绵城市建设。

其他区域不低于两平方公里。

理委员会主任顾金山表示。

内涝解决了! -... \mathbf{m} 0 0

在我国,很多城市提出要建设海绵城市。2015年,共有16个城市入选当年海绵 城市试点,获得中央财政专项资金补助。 资料图片

念将在城市总体规划编制中得以体现, 这就意味着,城市年径流总量控制率、年 径流污染控制率、绿地率、河面率和雨水 资源利用率等指标均将纳入规划指标体

海绵城市建设政策对房地产建设也

记者了解到,海绵城市建设指标和 要求必须纳入建设用地条件和"一书两 证"(选址意见书、建设用地规划许可证、 建设工程规划许可证)审核范围;对尚未 出让或划拨的地块,除满足现有绿地率、 容积率等硬性指标外,还应满足规划中 确定的海绵城市建设的指标要求;针对 已经出让或划拨但尚未建设的地块,在 规划、设计和建设中应按规定落实海绵 城市建设指标要求。

城市的不同区域如何建设海绵城 市?根据《意见》,上海郊区新城、六大重 点功能区域、五大转型区域(高桥、桃浦、 吴淞、南大、吴泾等区域)、成片开发区域 和郊野公园,未来将全面落实海绵城市 建设要求。建成区要结合旧区改造、"城 中村"改造、城市更新、老旧工业区改造、 道路改造、排水系统提标改造等因地制 宜推进海绵城市建设。

除了宏观的规划,在具体的细节 上,上海建设海绵城市的政策也考虑

上海新建和改建绿地将加强雨水利

上海的海绵城市建设走到了哪一

步?顾金山告诉记者,上海的海绵城

市建设基本形成了生态保护和低影响

目前"海绵城市"建设走到哪一步?

已在浦东、松江、普陀三处开展试点,保证80%的雨水就地消纳和利用

2020年完成。

用和调蓄,鼓励已建绿地进行相应改造; 城市公园绿地应结合周边水系、道路、市 政设施等综合考虑,采用雨水花园、下凹 式绿地、植草沟和小微湿地等形式;公园 绿地内步行系统、广场和停车场等硬质 铺装应采用透水材料,新建和改建项目 透水铺装率分别不低于50%和30%;支 持屋顶绿化和垂直绿化等立体绿化建 设,绿色屋顶率不低于30%。

此外,还要求减少建筑与小区的硬 质铺装面积,鼓励建筑与小区的非机动 车道路、广场、停车场和运动场等采用透 水铺装,硬化面积达1公顷及以上的地 块,应按照不低于250立方米/公顷的标 准配建雨水调蓄设施,同时鼓励建筑与 小区开展雨水收集利用。

从 宏 观 看 眼,从 细 节 入 丰,这 样 才能使海绵城市的建设既有前瞻性, 又脚踏实地,才能真正起到实效。"顾金 山说。

建设海绵城市和城市排水系统建设息 息相关。《意见》还提出,上海市中心城要消 除建成区排水系统空白,郊区结合城镇建 设同步开展排水系统新建和完善,全市城 镇建成区雨水排水系统不低于1年一遇标 准,中心城建成区形成20%以上的雨水强

同时,在海绵城市建设中还将积极 引导社会资本参与,并将研究制定雨水 超额排放收费机制。

开发的雨水技术与设施体系,有望在

"我们已在浦东临港地区、松江南部

市建设,确保碧波万顷的滴水湖未来不 会成为'汪洋湖'。"严巍说。 记者了解到,港城广场项目将综合 利用入渗、滞留、调蓄、净化、收集回用 等多种"低冲击开发"技术措施,合 理控制地表与屋面雨水积涝。

例如,港城广场内的项目 中,相当一部分将设计屋顶绿 化,蓄含雨水,保持水分,并通过 土壤过滤、植物过滤、植物吸收 和微生物分解,降低雨水中的污 染物浓度,削减城市雨水面源污

而在广场内,还将出现雨水花 园、下凹式绿地、植被浅沟、雨水塘、 景观水体等绿色雨水基础设施,3 成绿地将具备调蓄雨水功能;广场 地下,还将出现可存贮4天雨水的 地下蓄水池,收集后的建筑屋面与 场地雨水经过滤消毒后,回用于场 地绿化浇洒、地下车库及道路广场 冲洗等。

"除了'雨水花园'的方式,海绵城 市建设的主要技术还包括落水管截 留、雨水收集、生态沟、绿色停车 场、绿色屋顶、绿色街道、渗水铺 装、城市树冠覆盖率等。"严巍 说,其中生态沟适合沿街道和停 车场布置,通过种植或用植物覆盖 树根来提供处理和保留地表径流,

此外,屋顶绿化也能吸收部分雨 水,多余的再汇集到市政管网,减少对 市政管网的压力。

"以往绿化可能更多的是强调生 态景观功能,而在海绵城市建设过程 中,绿化还要增加对雨洪、对水的利用 功能。"严巍表示。

技术标准方面有何进展?

指标体系有望近日出台,将在上海构建起海绵城市的框架体系

围绕海绵城市建设,上海市政工程 设计研究总院经过近10年的不断创新, 开发的"浅层调蓄生态处理"专项技术已 达到国际先进水平。

据了解,2007年,上海市政工程设 计研究总院在全国率先开发了具有自 主知识产权的"城市雨水浅层地下蓄 渗技术和装置",在研发基地率先使 用,并于2010年在虹桥交通枢纽得到 成功应用。

在2012年上海市青年科技启明星 计划项目和2013年国家重大水专项的 资助下,上海市政工程设计研究总院又 开发了"旋流处理一浅层蓄渗技术和装 置",成果在黄兴公园成功应用。此外, 上海世博园区具备透水功能的道路也给 人留下深刻印象。

从2015年起,上海市继续"跨前一 步",由上海市住房和城乡建设管理委员 会牵头,正式启动了国内首个海绵城市 指标体系的编制研究。

记者从上海市政工程设计研究总院 获悉,一套上海市建设海绵城市的综合 指标体系正在加紧研究中,预计将在近 日推出。

这一指标体系涉及区域、建筑小区、 绿化、道路广场和水务等多个系统,付 诸使用后,将在上海构建起海绵城 市的框架体系,令上海的排水排涝能 力得到较大提升。而这一指标体系在国 内尚属首个。

上海的海绵城市建设是根据上海 区域特点来开展的。有专家指出,上 海土壤的黏土性质特别明显,可以吸 收一部分雨水,但一旦吸收过多也会 "饱死"

因此,在上海建设海绵城市,尤其 要考虑水面率和绿地率等指标。在 规划控制指标要求下,标准还会涉 及建筑小区、绿化、道路广场和水务

记者了解到,海绵城市不仅涉及 水务部门,亦与规划土地、交通、绿化 市容、住房和城乡建设管理等多个 部门关系密切。

据透露,上海市政工程设计研 究总院推出的海绵城市指标体 系,将包括在土地出让阶段即对 开发商提出海绵城市建设方面的 要求,同时,道路广场、绿化、建筑 与小区的海绵城市建设也将进入指

"比如,雨水在进入排水管前,可 先由道路绿化带吸收一部分;这样既 减轻排水管的压力,又可充分利用水 资源。"上海市政工程设计研究总院海 绵城市建设技术研究中心主任助理吕 永鹏博士说。

通过海绵城市建设,上海这座全 球城市将极大提升应对内涝灾害的能 力。那么,是不是将可能彻底根除"城 市看海"现象呢? 吕永鹏认为并没这 么简单。

"上海处于长江和太湖流域的下 游,城市防洪防涝受上游洪水的影响 较大,加之受全球气候变化影响,暴雨 频发,上海应对'城市看海'的形势将 更加严峻。"吕永鹏说。

在吕永鹏看来,做任何事情都有 一定的边界和条件,不可能人定胜 天。比如上海规划应对百年一遇的暴 雨,通过海绵城市建设,上海应对内涝 灾害的能力将得到极大提升,可以大 大降低"城市看海"的频率,但发生超 过百年一遇的降雨时,"城市看海"仍 难以避免。

"因此,需要城市在应对'城市看 海'的预警应急方面有更大的智慧,避 免人员伤亡,减少损失,维持城市正常 运转。"吕永鹏说。

他山之石

国外城市如何打造海绵城市?

城市不同,特点和优势也不尽 相同。世界上许多城市在打造海绵 城市时,都因地制宜,根据自身特点

得益于发达的地下管网系统、 先进的雨水综合利用技术和规划 合理的城市绿地建设,德国海绵 城市建设颇有成效。近年来,德 国开始广泛推广"洼地—渗渠系 统",使各个就地设置的洼地、渗渠 等设施与带有孔洞的排水管道相 连,形成了分散的雨水处理系统。

低洼的草地能短期储存下渗的雨水,渗 渠则能长期储存雨水,从而减轻城市排 水管道的负担。

在进行地面建筑的建设之前,会事 先规划和设计好该建筑的地下和地面排 水系统,每一栋建筑,包括人行道、马路 周边都分布有一定数量的排水渠。这些 排水渠与城市的主要排水系统相连,形 成了遍布全岛的城市雨水收集、排放网 络。此外,还在城市周边建立了17个大 型蓄水池,用来汇集城市雨水收集系统 收集到的雨水。

在加州,80%的地方是极度干旱地 区。当地的一些城市规划者在设想如何 将把城市打造成像海绵一样,可以有效 吸收雨水。而洛杉矶埃尔默街区就是这 样一个将雨水视为宝贵资源加以吸收的 "实验田":人行道旁边就是生态湿地 ——种植了抗旱植被的水沟;下雨的时 候,雨水流进这些水沟,渗透到下面的蓄 水暗池中。实验区一年收集的雨水可供 大约30个普通家庭使用。

法国里昂

里昂市区内各个社区收集的雨水被

纳入到了城市一体化的水循环体 系中,由当地政府负责对水质进 行统一监测与管控。里昂政府将 本市各处的道路规模、土壤类别 与地形走势等信息进行了统一梳 理并公示,新的建筑项目均需要 考虑到这些基本信息,将雨水管 理纳入设计规划中。

韩国首尔

首尔于2013年10月底发布 了《建设健康的水循环城市综合 发展规划》,其实质就是发挥土壤 如海绵似的吸水、储水作用。为 此,首尔市首先在道路两侧修建 绿化带,同时使道路地形便于雨 水的自然渗入,并将不透水地砖 更换为透水地砖。其次是引导城 市拆迁改造工程优先考虑水循环 恢复。此外还扩大了雨水利用设 施的普及率。



去年6月16日,一场暴雨让上海启动了"看海模式"。图为上海市杨浦区市政 公司的王师傅在井盖旁排水。 资料图片